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У статті підкреслюється важливість підготовки науковців для забез-
печення якісної вищої освіти в Україні. Показано шляхи вирішення кадрового 
забезпечення вищих навчальних закладів УРСР у 1950-1990 рр. Охарактери-
зовано освітні нормативно-правові документи та подано аналіз деяких ар-
хівних документів, що визначали освітню політику в державі, зокрема в 
контексті нарощення якісної і кількісної складової науково-викладацького 
складу педінститутів української республіки.  

Ключові слова: кадрове забезпечення, педагогічні інститути, 
освітня складова педагога, науково-викладацький склад, нормативно-
правові документи 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. На сьогодні широке коло 

українських науковців (Л. Березівська, Є. Голобородько, О. Дубасенюк, 
І. Жорова, А. Зубко, Б. Корольов, С. Крисюк, А. Кузьмінський, В. Луговий, 
В. Майборода, О. Савченко, Н. Слюсаренко, О. Сухомлинська, І. Шоробура 
Ю. Щербяк, О. Янкович та ін.) звертається до вивчення вітчизняної історії 
освіти. Дослідження з історії педагогіки дають можливість осмислити, про-
аналізувати та виявити конструктивний досвід минулого з метою подальшого 
його використання в процесах розвитку національної системи освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найбільша кількість до-
сліджень щодо становлення і розвитку освіти в Україні проведено у 90-х роках 
ХХ – початку ХХІ століття. Зокрема В. Вихрущ досліджував розвиток теорети-
ко-концептуальних основ вітчизняної дидактики (друга половина XIX – початок 
XX ст.), Н. Гупан – розвиток історії педагогіки в Україні, М. Козій – розвиток се-
редньої педагогічної освіти в Україні (1945- 1990рр.), М. Євтух – розвиток 
освіти і педагогічної думки в Україні (кінець XVIII – перша половина XIX 
століття), В. Луговий – тенденції розвитку педагогічної освіти в Україні: (теоре-
тико-методологічний аспект), В. Майборода – становлення і розвиток націо-
нальної вищої педагогічної освіти в Україні (1917-1992 рр.), Л. Медвідь – 
історію національної освіти і педагогічної думки в Україні, Н. Слюсаренко – 
становлення та розвиток трудової підготовки дівчат у школах України кінця 
ХІХ-ХХ століття, Б. Струганець – підготовку вчителів трудового навчання у 
вищих навчальних закладах України (1958-1994 рр.), О. Янкович – розвиток 
освітніх технологій у теорії та практиці вищої педагогічної освіти України (1957-
2005) та ін. 

Проте, поза увагою наукових пошуків залишилося питання аналізу норма-
тивно-правових документів щодо кадрового забезпечення вищих навчальних 
закладів України радянського періоду. Аналіз кадрового забезпечення педа-
гогічних вузів дозволить глибше дослідити якісні характеристики підготовки 
вчителів трудового навчання. 

Мета статті – окреслити питання кадрового забезпечення освітнього про-
стору ВНЗ України фахівцями вищої кваліфікації у період з 1950 по 1990 роки. 

Виклад основного матеріалу. Однією із складових успішної діяльності 
будь-якого навчального закладу чи іншої установи є наявність високо-
кваліфікованих кадрів. Від них залежить на якому рівні сформується освітня 
складова майбутніх фахівців. Керівні структури УРСР у 1950-х рр. приділяло 
значну увагу професорсько-викладацькому складу педагогічних навчальних 
закладів (педінститутів, учительських інститутів, педучилищ) та поліпшенню 
рівня наукової роботи. Проте, як підкреслює О. Онищук: «Підготовка кадрів 
вищої кваліфікації регулювалася виключно законодавчими актами ЦК КПРС та 
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Ради Міністрів СРСР, які копіювалися відповідними українськими структурами. 
Створене на початку 1955 р. в УРСР Міністерство вищої освіти УРСР (МВО 
УРСР) здійснювало контроль лише за навчально-методичною та науковою 
роботою вишів та технікумів, що знаходилися на території УРСР» [7, с. 182]. 

Як показує дослідження кількість науково-педагогічних працівників у за-
значений період у вузах Радянської України постійно зростала. Наприклад, у 
1954 р. у вишах працювало 19218 осіб, а у 1959 р. – 23280 осіб [5, с. 445]. Ра-
зом з тим, як зауважує О. Сергійчук, чисельність осіб з науковими ступенями 
та вченими званнями не відповідала потребам вищих навчальних закладів 
[10, с. 8]. У доповідній записці «Про стан підготовки учительських кадрів у пе-
дагогічних навчальних закладах республіки» вказано, що у 1950 р. у вищих 
педагогічних навчальних закладах республіки працювало 18,5 % викладачів із 
вченим ступенем та званням.  

Питання забезпечення кваліфікованими професорсько-викладацькими 
кадрами ВНЗ стояло гостро, а тому на державному рівні було зроблено ряд 
кроків, що сприяли поліпшенню ситуації. Так, у 50-х рр. було розширено 
прийом в аспірантуру; надано дозвіл для здійснення наукових командировок, 
отримання творчих відпусток, організації стажувань і річної аспірантури; вису-
валися на викладацьку роботу найбільш здібні випускники вузів, а також за 
клопотаннями вузів направлялися на роботу доктори і кандидати наук, випуск-
ники аспірантури провідних вищих навчальних закладів. За даними 
Т. Сидорчук підготовку наукових і науково-педагогічних кадрів у 1955 р. 
здійснювало 85 вузів і 101 науково-дослідна установа, Інститут удосконалення 
лікарів та Інститут підвищення кваліфікації викладачів суспільних наук 
[11, с. 13]. За період п’ятої п’ятирічки чисельність наукових працівників в УРСР 
зросла з 22,4 до 30,2 тис. осіб, у тому числі докторів наук – з 0,9 до 1,1 тис., 
кандидатів наук – з 6,1 до 10,6 тис. [12]. 

Разом з тим, – як зазначав В. Козлов, – не дивлячись на покращення 
якісного складу викладачів рівень їх наукової кваліфікації відставав від їх кіль-
кісного зростання [2]. Так у 1953/54 н. р. у вузах працювало 15347 науково-
педагогічних працівників з них 783 осіб мали науковий ступінь доктора наук та 
5010 осіб кандидата наук [3, с. 3]. У 1958 році в педінститутах кількість викла-
дачів із науковими ступенями і званнями зросла до 28,9 %. Із усієї кількості на-
уково-педагогічних 13548 чол. були доктори та кандидати наук, із них 66 % 
працювало у вишах [6, с. 625].  

Проте, зростання наукової когорти українських вчених не відповідало 
орієнтирам радянської влади, а тому Постановою ЦККПРС і Ради міністрів 
ССР від 20 серпня 1956 р. скасовується докторантура як форма підготовки на-
укових кадрів в Україні [8, с 30]. Зрозуміло, що це рішення негативно познача-
лася на підготовці та організації захисту докторських дисертацій у галузі педа-
гогічних наук в республіці [13, арк. 18]. 

Така ситуація призвела до, що як відмічає О. Сергійчук, тенденції «старін-
ня» та відсутності «ефективних механізмів оновлення кадрового потенціалу. 
Бракувало викладачів із вченими ступенями та званнями, особливо з нових 
напрямків науки. З огляду на це, з другої половини 1950-х років відчутного по-
ширення набула практика сумісництва, що давало змогу залучати до науково-
педагогічної роботи в вузах вчених, провідних спеціалістів з інститутів АН 
УРСР» [10, с. 6].  

У педагогічних інститутах 50-60-х рр. як засвідчують архівні матеріали, 
професорсько-викладацький склад був не укомплектованим педагогами, що 
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мали науковий ступень і вчені звання. Інститут педагогіки УРСР у своїх до-
повідях неодноразово підкреслював цю проблему, наводячи конкретні цифри: 
із 240 науковців кафедр педагогіки педвузів 159 осіб (60%) не мали наукових 
ступенів. У деяких педінститутах (Глухівському, Ізмаїльському, Уманському, 
Слов’янському, Криворізькому) на кафедрах педагогіки не числилося ні одного 
кандидата наук [13, арк. 18]. 

У 1960 р. кількість наукових працівників, які працювали у педагогічній га-
лузі складала 4 % (1899 осіб) від загальної їх кількості наукових працівників 
(46657 чол.) [9, с. 98], з них на посадах штатних працівників та за 
сумісництвом у вузах Української РСР працювали 1644 доктори наук, профе-
сори. 

Також не вирішеним у цей період була проблема не лише кількісної, а й 
якісної складової професорсько-викладацького складу педагогічних навчаль-
них закладів. Від кожного педінституту вимагали складати перспективні плани 
підготовки науково-педагогічних кадрів через аспірантуру, таблиці викладаць-
кого складу кафедр і інститутів, проте такі формальні підходи вирішенню ситу-
ації не сприяли.  

У документі 1972 р. «Про дальше вдосконалення вищої освіти» також бу-
ло приділено увагу питанням зміцнення кафедр висококваліфікованими 
викладачами. Зокрема через: розширення практики «командирування 
кваліфікованих науково-педагогічних працівників у вузи, що недостатньо за-
безпечені висококваліфікованим професорсько-викладацьким складом, для 
читання лекційних курсів, подання допомоги в удосконаленні навчально-
виховного процесу і організації наукових досліджень» [4, с 9]; подальше удос-
коналення роботи аспірантури в педінститутах та посилення контролю за 
підготовкою і підвищенням кваліфікації науково-педагогічних кадрів через 
аспірантуру педінститутів; «проведення консультацій з питань науково-
дослідної роботи викладачів» [4, с. 12]. 

Специфіка радянського часу з огляду на предмет нашого дослідження по-
лягала ще й в тому, що «основні проблеми підготовки і виховання вчителів об-
говорювалися на звітно-виборчих партійних конференціях, пленумах, бюро 
обкомів, місткомів і райкомів партії, висвітлювалися на сторінках партійно-
радянської преси. Партійні комітети створювали комісії з перевірки і здійснен-
ню практичної допомоги педвузам і педучилищам, відділам народної освіти і 
школам, первічним парторганізаціям. Проводилися наради з керівниками ор-
ганів народної освіти, директорами і секретарями парторганізацій педагогічних 
навчальних закладів, міські і районі збори вчителів-комуністів, збори інтеліген-
ції, зустрічі партійних і радянських робітників з учителями, викладачами і сту-
дентами» [2].  

Активно здійснювався моніторинг кадрового забезпечення ВНЗ, вимага-
лося як на рівні міністерства так і на рівні факультетів звітувати про науково-
професорський склад вузу, факультету, кафедри та нарощення його науково-
го потенціалу. Як приклад наведемо фрагмент архівного документу «Звіт про 
роботу кафедри загальнотехнічних дисциплін в 1986-87 н.р. Херсонського пе-
дагогічного інституту ім. Н. К. Крупської»: всього викладачів – 11, докторів наук 
– 0, кандидатів наук, доцентів – 6, без наукових ступенів і звань – 5, члени 
КПСС – 3. За період з 1983 по 1986 р. у складі кафедри відбулися наступні 
зміни. Пішли на навчання в очну аспірантуру 2 чоловіка (викладач 
В. М. Великий, ст. викладач В. І. Чепок). прийшли на роботу за конкурсом 4 
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чоловіка (доценти А. К. Казанчан, Г. Г. Шорохов, викладачі 
Н. П. Знамеровська, А. Д. Джуган) [1, арк. 9]. 

Із боку компартії здійснювався контроль за системою підготовкою педа-
гогічних кадрів, виконанням наказів, постанов, законів ЦК КПРС і Ради 
міністрів РСРС, за ідейно-теоретичним змістом та методичним рівнем нав-
чальних занять, за впровадженням передового досвіду вчителів, за рівнем ор-
ганізації педагогічної та виробничої практики, за якісним складом кадрового 
забезпечення. Постійний тиск у руслі політико-ідейного виховання заважав і не 
давав змогу змінити орієнтири теорії і практики формування освітньої складо-
вої педагогічних кадрів у більш професійному напряму із забезпеченням інте-
ресів регіонів і запитів студентів. До того ж доктори наук, були перевантажені, 
а своїх кадрів Україна не могла готовити в докторантурах, оскільки це не було 
передбачено нормативно-правовими документами СРСР. 

У ході наукового пошуку було встановлено, що в український республіці 
був жорсткий контроль за кадровим забезпеченням вузів із боку радянського 
керівництва. Управління по вертикалі управлінської взаємодії в УРСР будува-
лося на основі нормативно-правових документів СРСР, за якими навчання в 
аспірантурі був вищим ступенем підвищення наукового рівня педагогічних 
кадрів в УРСР. У докторантуру тільки приймали в провідних російських вузах 
науковців із всіх республік СРСР. Однак, відкрита вона була лише тим праців-
никам вузів які отримали відповідне направлення, що надавалося керів-
ництвом країни в Москві. Тому загальною характерною ознакою розвитку си-
стеми нарощення якісного складу професорсько-викладацького складу вищих 
освітніх навчальних установ в Україні у 1950-1990 рр. була стійка тенденція до 
зростання кандидатів наук, доцентів.  

Враховуючи складність і багатогранність проблеми формування освітньої 
складової педагогічних кадрів перспективи подальших досліджень у даному 
напрямку вбачаємо у висвітленні питань кадрового забезпечення ВНЗ в неза-
лежній Україні. 
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ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ВУЗОВ УКРАИНА КАДРОВ 

ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ В 1950-1990 ГОДАХ 
 

Ю. В. КУЗЬМЕНКО, кандидат педагогічних наук, доцент, кафедри тео-
рії і методики викладання природничо-математичних та технологічних 

дисциплін Комунального вищого навчального закладу «Херсонська ака-
демія неперервної освіти» Херсонської обласної ради 

 
Аннотация. В статье подчеркивается важность подготовки ученых 

для обеспечения качественного высшего образования в Украине. Показаны 
пути решения кадрового обеспечения высших учебных заведений УССР в 
1950-1990 гг. Перечислены образовательные нормативно-правовые доку-
менты и некоторые архивные документы, которые определяли образова-
тельную политику в государстве, в частности в контексте наращивания 
качественной и количественной составляющей научно-
преподавательского состава пединститутов Украинской республики. 
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ты, образовательная составляющая педагога, научно-
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GUARANTEEING OF PEDAGOGICAL HIGHER EDUCATIONAL 
ESTABLISHMENTS OF UKRAINE BY PERSONNEL OF HIGHER 

QUALIFICATION IN 1950 – 1990 YEARS 
 

J. KUZMENKO, candidate of pedagogics, assistant professor (Ukraine, 
Kherson, Communal Higher Educational Establishment «Kherson Academy 

of Continuing Education » of Kherson Regional Council) 
 
Summary. The article stressed importance of training of scientists for guaran-

teeing of qualitative higher education in Ukraine. It is accented attention on the 
thought that one of the components of success of any teaching establishment was 
presence of personnel of high quality; they were responsible for the level where 
educational component of human capital of future specialists would grow. It is 
shown ways of solution of personnel guaranteeing at higher educational of Ukraini-
an Soviet Socialist Republic in 1950-1990 years in historical and pedagogical retro-
spectives. It is characterized educational normative and legal documents and it is 
given analysis of some archival documents that determined educational politics in 
the State, in particular in the context of development of qualitative and qualitative 
component of scientific and teaching staff of pedagogical institutes of Ukrainian 
Republic. It is given statistical information concerning quantitive indicators of prof-
essorial and teaching staff of higher educational establishment of Ukraine of Soviet 
period. 

During scientific search is was determined that in Ukrainian Soviet republic we 
could observe hard control to guarantee personnel staff of higher educational es-
tablishment from the side of Soviet lidership. Management on vertical line of man-
aging interaction in the Ukrainian Soviet Socialist Republic was built on the base of 
normative and legal documents of Union of Soviet Socialist Republics and accord-
ing to them teaching at post-graduate study was the highest stage of perfection of 
scientific level of pedagogical personnel in the Ukrainian Soviet Socialist Republic. 
It was opened access to persons working for doctor’s degree for all republics but it 
was opened only in the leading Russian higher educational establishments. That’s 
why general distinctive trait of development of grafting of qualitative staff of profes-
sorial and teaching at higher educational teaching establishments in Ukraine in 
1950-1990 years was stable tendency to growing of numbers of candidates of sci-
ences, assistant-professors.  

Constant pressure in the channel of political and ideological upbringing pre-
vented and didn’t give opportunity to change orientators of theory and practice of 
forming of educational component of pedagogical personnel in more professional 
direction with quaranteeing of interests of regions and demands of students. More-
over doctors of sciences were overloaded and Ukraine couldn’t prepare its own 
personnel at post-post graduate studies because it wasn’t foreseen by normative 
and legal documents of Union of Soviet Socialist Republics. 

Keywords: personnel guaranteeing, pedagogical institutes, educational 
component of pedagogue, scientific and teaching staff, normative and docu-
ments  

 
 
 
 
 


